



1941★  
★1945

Наш

город

ПОМНИТ...





1941

1945

Иркутяне  
на фронтах

Великой Отечественной Войны

Группа: А-18-3/21

*мастер п/о  
Маневский И.С.*



Великая Отечественная война – один из самых трагических периодов нашей страны. Для нас и наших сверстников это далёкое прошлое, а для людей, её переживших, – годы тяжелых испытаний.

Победа, так необходимая нашей Родине и всему миру, далась очень дорогой ценой. Нельзя не интересоваться своим прошлым, нельзя не уважать подвигов, и ветеранами нельзя не гордиться!



Когда началась Великая Отечественная война, Иркутск был крупным промышленным и культурным центром. Согласно переписи 1939 года в нем проживало 243,4 тыс. человек. Город был раскинут на обширном пространстве и располагался по берегам реки Ангары, делился всего на три района: центральный – Кировский район, Ленинский и Сталинский. Позднее, уже в ходе войны, выделились еще два – Свердловский и Нагорный.



1941 1945

За годы, предшествующие Второй мировой войне, Иркутск уже был крупным городом Сибири. Имелись такие современные предприятия, как завод тяжелого машиностроения имени В.В. Куйбышева, авиационный завод, механический завод, слюдяная фабрика, крупнейший на востоке Сибири мясокомбинат, чаепрессовочная и макаронная фабрики, кожевенный и мыловаренный заводы, меховая фабрику и другие предприятия. Кроме того, город располагал крупнейшей на востоке железнодорожной станцией с паровозным и вагонным депо, которое дополнялись находившимся в 7 километрах от города мощным железнодорожным узлом на станции Иннокентьевская.



С началом Великой Отечественной войны промышленность города была переведена на обслуживание нужд фронта. Начавшаяся война заставила перестроить все промышленное производство на военный лад.



На выпуск военной продукции были переведены не только такие крупные предприятия, как завод имени Куйбышева, но и мелкие предприятия местной и кооперативной промышленности, выпускавшие прежде сугубо гражданскую продукцию, перешли на выпуск оружия и боеприпасов. Более 50 предметов оборонного значения стали производить на этих предприятиях, в том числе стрелковое оружие, минометы, гранаты, деревянные части самолетов, инженерное снаряжение, лыжи.

Даже учебные заведения стали работать на оборону. Так, ремесленное училище №1 Иркутска готовило для фронта огнеметы, детали для грозных минометов «Катюша».



Иркутяне, зная, что победа над врагом решается на фронтах войны, направили в действующую армию многочисленное и боеспособное пополнение. В областном военкомате хранится книга призывов Иркутского горвоенкомата. Из нее видно, как шел призыв в городе, как он наращивался с каждым днем.

Всего город направил в действующую армию около 19 тыс. человек, то есть почти две полнокровные дивизии. Из сибиряков полностью были укомплектованы 46,65, 114-я стрелковые дивизии довоенного формирования и созданы 106, 116, 321-я стрелковая дивизии, много танковых бригад, авиационных и артиллерийских полков.



Иркутяне на фронте зарекомендовали себя смелыми и отважными воинами. Первыми встретились с врагом кадровые военные, призванные по Закону «О всеобщей воинской обязанности» в 1939 году. Стойко они сражались у стен легендарной Брестской крепости, под Киевом и Смоленском, под Ленинградом и Новгородом. Много наших земляков, как это видно из 10-томной книги «Память», похоронено в Калининской, Смоленской и Ленинградской областях.

Героическая борьба воинов Западного, Юго-Западного, Ленинградского и Южного фронтов, в составе которых сражались немного иркутян, сорвала планы фашистов на молниеносный характер войны. В этих боях отличились воины 46-й стрелковой дивизии, прибывшие на фронт из районов Иркутска (командир – генерал А. Филатов), 30-й Иркутской дивизии (командир С. Галактионов), 152-й стрелковой дивизии (командир – полковник П. Чернышев) и 5-го мехкорпуса (командир – генерал И. Алексеенко), в которых воевало много иркутян. Сибирские дивизии из 62, 63 и 64-й армий участвовали в освобождении Сталинграда.



Под Сталинградом началась боевая слава иркутян Р. Иванова, В. Протасюка, Д. Жилкина и других, которым было присвоены звания Героев Советского Союза. Немало наших земляков нашло свой покой в сталинградской земле. На Малаховом кургане, где похоронено 36 тыс. воинов, есть могилы иркутян П. Никифорова, В. Поз, Ф. Романова, В. Сидорчука, С. Теплякова, Б. Федь.

Особенно много наших земляков пало в боях на Ленинградском фронте. Ценой своей жизни они отстояли Ленинград, не дали возможность соединиться у реки Свири немецким и финским захватчикам, стремившимся взять в клещи войска Ленинградского фронта и с севера обеспечили оборону Москвы. Только на Пискаревском кладбище захоронено более 100 иркутян, в том числе Н. Подерин, В. Переляев, А. Перетинский, И. Пискунов, В. Потеряев, Л. Потапов, Л. Пырхин, И. Огородников, В. Озаренко, М. Чернигов, А. Черных, А. Чириков и др.

РЯДОВЫЕ  
МЕНДИЛЬГИЕВ А. 1925 Мар. АССР  
ТИПЕНКО И. В. 1899 Сумы  
КИН И. А. 1923 Курск  
ДЖИН З. 1925 Курск  
А. А. 1924 Новосибирск

МИНУШИН Ш. 1900 Татар. АССР  
МОРОЗКИН В. Я. 1906 Мар. АССР  
МОРОЗОВ Н. А. 1900 Донецк  
ПАЛИИ К. А. 1908 Полтава  
/Памет/  
ПОПОВ Н. В. 1899 Волгоград

В. П. Е. 1911 Москва  
А. 1910 Самарканд  
Г. П. 1925 Чернигов  
Н. П. 1925 Ярославль  
В. Г. М. 1904 Могилев  
1926 Татар. АССР.

РАХИМОВ Б. 1910  
СЕМЕНЕЦ А. С. 1919 Киев  
ТАРАСОВ А. С. 1914 Куйбышев

**ИРКУТЯНАМ  
ВОИНАМ 42й и 153 стр. д.  
ОТ БЛАГОДАРНЫХ  
ЗЕМЛЯКОВ**

КАРЕВ П. И. 1899 Сумы  
КИРЕЕВ Г. А. 1920 Витебск  
ПАРМОМОВ В. Н. 1925 Витебск  
МАНУСИПОВ К. Х. 1925 Казах. ССР  
МАСЛОВ Т. В. 1920 Курск  
МАТВЕЕВ М. А. 1925 Ярославль

ПОДКОПЫЗИН А. Н. 19  
СИМОНОВ И. Е. 1925  
ХОЗЯИНОВ Д. Ф. 1  
ЧИЖ Т. В.  
ЮРЧЕНКО И. П.  
СТАРШ

ЕФРЕЙТОРЫ:  
ЛИТОВЧЕНКО К. А. 1911 Харьков  
РУМЯНЦЕВ Н. Г. 1926 Горький  
МЛАДШИЕ СЕРЖАНТЫ:  
ВОЛИН Т. С. 1908 Новосибирск  
ЗАХАРОВ М. Н. 1924 Курск

БАБИЧЕВ Ф.  
ГРИШУК Д.  
МЛАДШ  
БУРОМБА  
ГОМОН  
/ГАОК

1908 Харьков  
913 Смоленск  
Ленинабад  
Донецк  
Яриопуль  
Юленск

ТРОЧУК А. И. 1925 Донецк  
УТКИН П. А. 1911 Ярославль  
ФЕНКО С. С. 1907 Полтава  
ФИЛИМОНОВ А. А. 1920 Москва  
ХАЛИКОВ А. 1910 Самарканд  
ХАРИТОНОВ М. М. 1925 Смоленск

РЯДОВЫЕ  
АВДЕЕВ Д. Н. 1900  
БОНДАРЧУК И. И. 19  
ИВАНОВ С. И. 1924  
КАРНАУХОВ И. Т. 1907  
КОРОЛЕВ Д. П. 1922

СУНДУКОВ М. Г. 1922 Чкалов  
СЕРЖАНТЫ:  
БЕЛЫХ Г. А. 1915 Полтава  
БУГАЕВСКИЙ П. С. 1925 Коканд  
БУДКО П. А. 1923 Воронеж  
ВАХАБОВ Т. 1917 Намаган

КОРО  
МИР  
ПА  
П

ТОГРАД  
ТИЛЕВ  
КЪЕ  
А  
Е  
ЮНАШ Н. П. 1908 Днепрпетровск  
ЯНЧЕНКОВ М. И. 1926 Смоленск

КРЮКОВ М. И. 1922  
МАРКЕВИЧ Н. Е. 1923  
МОНАСТЫРЁВ И. В. 1923  
ЖМУРОВ И. А. 1908  
СЕНЬКИН П. Н. 1916

ЕРЕМЕЕВ И. С. 1918 Горький  
ПОБАЗОВ Н. И. 1918 Свердлов  
ШИШЛИН П. М. 1923 Омск  
СТАРШИЕ СЕРЖАНТЫ:  
БОЛКОБАЕВ Б. 1914 Бух  
МАТВЕЕВ А. С. 1916 Тр

СТ. СЕРЖАНТЫ  
ГАСТОВИЧ Н. М. 1911



### Литература:

1. Библиографическое описание материала: автор(ы): Кузнецов И. И. | источник(и): Иркутск в панораме веков: Очерки истории города. Отв. ред. Л. М. Дамешек 2003 | Тип материала: Отрывок из книги | Дата публикации оригинала (хрестоматии): 2003 | Дата последней редакции: 14 февраля 2015.

2. И.И. Кузнецов, «Иркутяне – герои Советского Союза», Иркутское книжное изд-во, 1957 г.

3. И.И. Кузнецов, И.И. Кузнецова, «Юные патриоты Восточной Сибири», изд-во Иркутского Университета, 1985 г.

4. И.И. Кузнецов, П.Ф. Московских, П.М. Шубенко, «Память» 1-я часть, типография изд-ва «Восточно-Сибирская правда», 1989 г.

5. Р.З. Хафизов «Славе – не меркнуть, традициям – жить!», Иркутское книжное изд-во «Символ», 2002 г.